

国际空间站辣椒丰收，“太空果实”能食用吗？

[动态]

近日，国际空间站女航天员梅根·麦克阿瑟吃上了“太空”辣椒。去年7月，这批辣椒开始在国际空间站内种植，最近迎来了丰收。麦克阿瑟把辣椒切碎制作了一个玉米卷饼，还在社交媒体上发布图文直呼“美味”。为什么辣椒如此受青睐？什么样的植物适合太空种植？太空种出来的食物有没有辐射，可以直接吃吗？对此，“月宫一号”总设计师、北京航空航天大学教授刘红接受采访进行解释。

近地轨道空间站微重力环境下，应种植那些摘了就能吃的即食性果蔬，因为微重力条件下烹饪加工食物难度很大；此外，还要考虑植物的易栽培性、易管理性，以及单位体积、单位能耗产出率等。如何给长期驻留空间站的航天员提供新鲜食物，一直是令人头疼的问题。世界各国一直没有停下太空种植实验的脚步。据不完全统计，目前已经有包括辣椒、草莓等在内的上百种植物种子，被先后送入国际空间站进行培育。这其中，辣椒是太空种植实验中最受欢迎的食物之一。

●挑选在太空种植的植物有讲究

“辣椒的维生素C含量比较高，甜椒、水果椒、菜椒等，吃起来口感清新；辣椒会开花，观赏度也高，气味清爽。”刘红对记者说，除此之外，辣椒也比较适合在太空环境下种植，辣椒苗植株小，占空间少，枝丫较为挺拔，株型在微重力下支撑性较好。不仅如此，辣椒还比较“皮实”，抗逆性较好，容易成活。

当然，除了辣椒，适合长期在太空种植的植物也不少。刘红指出，在太空培育植物对航天员进行生命保障，首先要计算人类在太空中对热量、维生素、微量元素等营养物质的总体需求，再计算哪些植物搭配在一起能够满足这些需求；其次，近地轨道空间站微重力环境下，应种植那些摘了就能吃的即食性果蔬，因为微重力条件下烹饪加工食物难度很大；此外，还要考虑植物的易栽培性、易管理性，以及单位体积、单位能耗产出率等。

“具体来说，对于围绕建设月球、火星基地等开展的载人深空探测活动，要保证人的热量摄入，需种植如小麦、大豆等粮食作物；蔬菜要多样化，以满足人的生理和心理需求，可种植生菜、小白菜、小油菜、辣椒、茄子、西红柿等，黄瓜是爬藤类植物，很占空间，但是清脆爽口，如果种植需牢牢固定住，防止藤蔓飘满舱；水果的话，种植草莓就不错，占空间小、挂果多。”刘红说。

60年世界载人航天史，数百位航天员进入过太空，航天员长期执行太空任务已成为大势所趋。其中最久的一次，当属俄罗斯航天员瓦列里·波利亚科夫，他在国际空间站连续驻留了437天。航天员在太空中的食物补给问题，一直是人们关注的焦点。

“早期的太空食物像牙膏一样，蔬果、肉类全部加工成糊状，挤出来吃。后来发展成预加工的整块食物，可以辨认出食物种类。现在，地面上的食物基本都能带上太空，不过除了新鲜水果，其他食物都是预加工的压缩食品、罐头食品、包装食品，吃之前大多要先加热。”刘红介绍道。

“只吃包装好的长期储存食物，时间久了难免乏味。对于时间更长或者距离更远的探测任



务而言，携带太多的天然食物，可能就会坏掉，所以需要另外一种生命保障系统。”刘红解释道，人的生命保障就是保障人对氧气、水和食物的需求，因此在太空种植植物非常重要，可以一举三得。“植物光合作用消耗二氧化碳，产生氧气。航天员日常工作生活会产生很多废水，废水净化之后可以灌溉植物。植物的蒸腾作用将水蒸气到空气中，可以冷凝制成优质的空气冷凝水。这种水净化后自然清新安全，人的心理接受度也更高。”刘红说。

●给“太空植物”浇水是门大学问

近地轨道太空环境的特点是微重力。“电梯下坠的那一刻，就接近微重力的状态。”刘红说，“太空微重力环境对植物栽培工艺的影响非常大。植物生长的必要条件有光、温、水、气、肥，而在太空中给植物供水就是一项巨大的挑战。”

植物缺水时才需要供水，在太空中也是一样，可是把握浇水时机却是个技术活。“地面上可使用传感器检测土壤湿度，做到及时浇水；空间站受微重力影响，水珠会附着在传感器上，导致传感器失灵，明明基质已经缺水，传感器却可能还显示水分充足。”刘红介绍说，所以空间站浇水是先把水全部抽出来，然后进行气水分离，最后再把水打进基质，定时进行这一整套循环操作。“这就导致虽然植物培养箱种植面积不大，配套的水泵、阀门、管道等附属物却是一套庞大的装置。”

“现在‘太空种菜’已经不是特别高技术、高难度的事了。太空种植除了供水比较麻烦，其余的光、温、气、肥都有较好的解决方案。”刘红指出，目前最重要的是系统地研究清楚太空中植物生长的科学规律。以小麦为例，它在太空种植的产量跟地面上有什么区别？在太空中进行光合作用产生氧气和吸收二氧化碳有怎样的规律？

生成物质的营养成分跟地球上有什么差别？这些都是各国科学家迫切想要探寻的问题。

据悉，上世纪70年代起，陆续有科学家和航天员尝试在空间站内种菜，但是由于各种原因，许多尝试都失败了。经过几十年的不懈努力，俄罗斯航天员于2003年第一次吃到了在太空种出来的生菜，国际空间站2016年培育出第一朵在太空盛开的百日菊。近年来，世界各国在空间站的几百次种植实验，为开辟“太空菜园”打下了坚实基础。

●太空出品果实外形口感与地球出品相似

刘红指出，太空种植的食物都要采集样品。以青椒为例，其叶子、根部或者整棵植株会被冷冻起来，带回地面进行分析。美国国家航空航天局(NASA)曾将生菜带回地球，检测其是否有对人体健康有害的微生物，最后证明是安全的。

那么，把种子带到太空直接种植，与将种子进行太空实验后带回地球种植，收获的食物有何不同？

刘红解释道，太空诱变育种是把种子带到太空，让种子暴露在外太空宇宙射线之下。宇宙射线会把大多数种子“杀死”，极少数幸免于难的种子再被带回到地球种植。比如，我国嫦娥五号曾搭载一批种子“上天”，在“奔月之旅”归来后，一部分水稻、苜蓿和燕麦种子已经在实验室里出苗，对进一步的科学研究具有重要价值。不过，即使是“幸免于难”，这些种子其实大多数也已是“残疾”。其中只有极少数会产生人类希望看到的性状，比如曾经有“太空种子”长出了巨型南瓜。

“太空舱内种出的植物则完全不同。空间站舱室内本身有很好的防护，所以不会导致植物产生变异。”刘红说。

巴西

2021年农业出口额将达1200亿美元

据巴西农业和畜牧业联合会的数据，2021年1月至11月巴西农业出口额达到1107亿美元。预计2021年将创收1200亿美元。虽然经历三个半月的牛肉贸易中断，中国仍是巴西肉类产品的主要出口目的地。2021年将是巴西农业第三次实现超过1000亿美元的出口额。2020年出口额为1010亿美元。

越南

2021年腰果出口或超36亿美元

据越南海关总局统计，2021年11月，越南腰果出口5.07万吨，出口额为3.2986亿美元，出口量环比下降4.5%，出口额环比下降6.0%；出口量同比增长9.6%和出口额同比增长16.2%。2021年前11个月，越南腰果出口量达约53.15万吨，出口额达33.4亿美元，同比分别增长14.4%和14.7%。受疫情影响，物流成本高企，越南腰果行业面临诸多困难，然而2021年前11个月仍取得不错的出口成绩，2021年腰果出口或超36亿美元的既定目标。

俄罗斯

2021年肉类产品出口额增长30%

俄罗斯农产品出口发展中心报道，2021年1月1日至12月5日，俄肉类产品出口额同比增长30%，达10.2亿美元，出口量同比增长2.2%，达46.9万吨。中国是俄肉类最大出口目的国，俄对华肉类出口量占比超三分之一。2021年1月1日至12月5日，俄对华肉类出口13.5万吨，金额3.64亿美元，其中禽肉2.3亿美元，牛肉1.31亿美元。

菲律宾

人均大米消费量下降

菲律宾统计局最新报告显示，菲律宾人均大米消费量从2016年的109.87公斤下降到2018年的103.25公斤，降幅为6%。

遗失声明

▲上海市浦东新区老港镇成日村民委员会(法人代表：黄卫平)遗失水域滩涂养殖证，编号：沪浦东新区府(淡)养证[2012]第00110号，地址：浦东新区老港镇东港2路向西100米，所有制性质：集体所有，养殖面积：2.01公顷，养殖证使用期限：2012年06月01日——2028年12月30日止，特此声明作废。

2022年澳大利亚农产品有望供需两旺

近日，澳大利亚RURAL BANK发布了2022年澳大利亚农业展望(以下简称“展望”),对澳主要农产品的产量、贸易以及供需关系、价格等方面做了专业深入的分析和预测。

过去两年以来，尽管受到新冠疫情的影响，良好的天气条件使得澳农产品的产出一直保持了良好的态势。根据展望的最新预测，本年度澳各类农产品又将迎来一个丰收年。与此同时，随着新冠疫情的发展逐渐趋于平稳，澳国内对各类农产品的消费量也在不断增加，因此2022年澳农产品有望出现供需两旺的景象。

澳大利亚自夏季以来开始遭遇拉尼娜现象，对水果和蔬菜的产量产生一定程度的负面影响，不过总体上良好的天气状况使得澳在2022年上半年也将迎来一个水果丰收季。据澳大利亚农业资源贸易局估计，本产季澳果蔬的总产值将达到创纪录的124亿美元。根据展望的分析，良好长势以及其国内消费者对果蔬产品需求的增长使得本产季水果产值有望创下新高。

哈斯牛油果的产量预计将超过12万吨，同

比增长150%。澳国内对牛油果的需求预计继续保持增长，到本产季末，人均年消费量可达到5公斤，上一季的人均年消费量为4公斤。昆士兰州依然是澳牛油果的主要产区，产量占澳牛油果总产量的69%。

澳鲜食葡萄本季产量预计为21万吨，比上一季增长1万吨，良好的天气状况和种植面积的增长导致了产量的增加。不过展望也指出，澳劳动力的短缺很可能直接影响葡萄的品质。此外，出口运输费用的增长以及中国市场对澳葡萄进口的不确定性都为新一季澳葡萄的出口带来挑战。据统计，上一季澳鲜食葡萄对中国的出口下降了41%。由于出口量的大幅减少，使得澳国内的葡萄市场价格一直在低位徘徊，并且持续至今。

澳核果目前正处于收获期，从展望的预期来看，本季桃子和油桃的产量预计同比小幅增长5—10%，主产区经历的暴雨以及南澳晚春时节的冰雹对核果的质量产生了一定的影响。澳大利亚国内市场对核果的需求量将继续保持平稳，市

场价格受到桃子丰产的影响预计将出现回落。

刚刚过去的春季气温低于往常，较低的温度以及暴雨也影响了澳车厘子的产量。尽管此前有预测车厘子的产量将有所增加，考虑到天气的影响，预计本季澳车厘子的产量将稳中有小幅下降，目前预计产量为1.8万吨左右。本季车厘子的尺寸规格普遍偏大，非常有利于提升车厘子的价值。对于车厘子生产商来说，利好消息还包括澳大利亚国内市场对车厘子的需求量保持较高水平，特别是在圣诞节假期会出现一个需求量的小高峰。对于出口商的利好消息是，澳政府推行的国际货运援助计划(IFAM)将延长至2022年中。在其他南半球国家的出口运费用大幅提高的背景下，此举无疑会提升澳大利亚车厘子在海外市场上的竞争力。展望也同时预测本季车厘子对中国的出口将保持平稳。

总体来看，新一季澳大利亚果蔬业所面临的最大的挑战依然是劳动力短缺，另外出口贸易方面与中国的贸易关系也存在一些不确定性，这也是出口商非常关注的一个问题。(据《国际果蔬报道》)